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1. Nhậ n biết được số vô tỉ, số thực, tập hợp các số thực. Cấp độ: Nhận biết

I. ĐỀ BÀI

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Chọn phát biểu ĐÚNG trong các phát biểu sau:

A. . B. . C. . D. .

Câu 2: Chọn phát biểu SAI trong các phát biểu sau:

A. . B. . C. . D. .

Câu 3: Chọn phát biểu SAI trong các phát biểu sau:

A. . B. . C. . D. .

Câu 4: Trong các số sau đây, số nào là số vô tỉ?

A. . B. . C. . D. .

Câu 5: Trong các số sau đây, số nào là số vô tỉ?

A. . B. . C. . D. .

Câu 6: Trong các số sau đây, số nào là số vô tỉ?

A. . B. . C. . D. .

Câu 7: Trong các số sau đây, số nào không phải là số hữu tỉ?

A. . B. . C. . D.  .

Câu 8: Trong các số sau đây, số nào không phải là số vô tỉ?

A. . B. . C. . D. .

Câu 9: Trong các số sau đây, số nào không phải là số vô tỉ?

A. . B. . C. .             D. .

Câu 10: Trong các tập hợp sau, tập hợp nào có tất cả các phần tử đều là số vô tỉ?

A. . B. .

C. . D. .

Câu 11: Trong các tập hợp sau, tập hợp nào có tất cả các phần tử đều là số vô tỉ?

TÀI LIỆU NHÓM : CÁC DỰ ÁN GIÁO DỤC 
Trang 1



NGÂN HÀNG HÀNG CÂU HỎI TOÁN 7 THEO CT GD2018

A. . B. .

C. . D. .

Câu 12: Trong các tập hợp sau, tập hợp nào có tất cả các phần tử đều là số vô tỉ?

A. . B. .

C. . D. .

Câu 13: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào SAI?

A. Nếu  thì . B. Nếu  thì .

C. Nếu  thì . D. Nếu  thì .

Câu 14: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào SAI?

A. Nếu  thì . B. Nếu  thì .

C. Nếu  thì . D. Nếu  thì .

Câu 15: Trong các tập hợp sau, tập hợp nào có tất cả các phần tử đều là số vô tỉ?

A. . 

B. .

C. .

D. .

Câu 16: Khẳng định nào sau đây là ĐÚNG?

A. Nếu  là số tự nhiên thì là số vô tỉ .

B. Nếu  là số hữu tỉ thì  không thể là số vô tỉ.

C. Số thập phân vô hạn tuần hoàn là số vô tỉ.

D. Số thập phân hữu hạn là số vô tỉ.

Câu 17: Khẳng định nào sau đây là ĐÚNG?

A.  là các số thực.

B. Số nguyên không là số thực.
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C. Số  vừa là số hữu tỉ vừa là số vô tỉ.

D.  là các số vô tỉ .

Câu 18: Khẳng định nào sau đây là ĐÚNG?

A. Tổng của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

B. Thương của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

C. Tích của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

D. Tổng của một số hữu tỉ và một số vô tỉ là một số vô tỉ.

Câu 19: Khẳng định nào sau đây là SAI?

A. Nếu  thì  không thể là số vô tỉ.

B. Nếu  thì  không thể là số vô tỉ.

C. Số thập phân hữu hạn là số vô tỉ.

D. Mỗi số vô tỉ đều không thể là số hữu tỉ.

Câu 20: Khẳng định nào sau đây là SAI?

A. Nếu  thì  là số vô tỉ.

B. Nếu số nguyên dương  không phải là bình phương của bất kì số nguyên dương nào thì

 là số vô tỉ.

C. Số vô tỉ được viết dưới dạng số thập phân vô hạn không tuần hoàn.

D. Số thập phân vô hạn tuần hoàn không thể là số vô tỉ.

B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1: Kí hiệu  theo thứ tự là tập hợp các số tự nhiên, tập hợp các số nguyên, tập hợp 
các số hữu tỉ, tập hợp các số vô tỉ và tập hợp các số thực.

Khẳng định nào sau đây là sai, khẳng định nào sau đây là sai?

a) Nếu  thì .

b) Nếu  và  thì .

c) .

d) Nếu  thì viết được thành số thập phân hữu hạn.

e)  

Câu 2: Xét tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) Nếu là số hữu tỉ thì là số thực.

b)  không phải là số hữu tỉ.

c) Nếu là số nguyên thì  là số thực.
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d) Nếu là số tự nhiên thì  là số vô tỉ.

Câu 3: Hãy cho biết tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) là các số vô tỉ.

b) Số vô tỉ không phải là số thực.

c) là các số hữu tỉ.

d) Số là số vô tỉ.

e) là các số hữu tỉ.

Câu 4: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào đúng, phát biểu nào sai?

a) Nếu  là số nguyên thì  cũng là số thực.

b) Chỉ có số  không là số hữu tỉ dương cũng không là số hữu tỉ âm.

c) Nếu  là số tự nhiên thì  cũng là số vô tỉ.

d) Nếu  không là số hữu tỉ thì  phải là số vô tỉ.

Câu 5: Trong ba kết luận sau đây, kết luận nào đúng, kết luận nào sai?

a) Tổng của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

b) Tổng của hai số vô tỉ dương là một số vô tỉ 

c) Tổng của hai số vô tỉ âm là một số vô tỉ.

Câu 6: Điền vào chỗ trống trong các phát biểu sau:

a) Nếu  là số thực thì  là số ……….. hoặc là số ……….. .

b) Nếu  là số vô tỉ thì  viết được dưới dạng ……….. .

c) Những số không phải là số hữu tỉ được gọi là ……….. .

d) Mỗi số thực đều biểu diễn được dưới dạng số ……….. hoặc ……….. .

Câu 7: Hoàn thành các phát biểu sau:

a) Số  là một số thập phân hữu hạn nên là một số ……….. . 

b) Số  là một số thập phân vô hạn tuần hoàn nên là số ……….. .

c) Người ta đã chứng minh được  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn,

vậy  là số ……….. .

d) Cho biết số  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn, vậy  là số ……….. .

Câu 8: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.
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Câu 9: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.

              

                                                         

Câu 10: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

              

                                    

Câu 11: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

Câu 12: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

              

Câu 13: Điền các dấu thích hợp vào ô vuông.

Câu 14: Các phát biểu sau đúng hay sai? Nếu sai hãy phát biểu lại cho đúng.

a) ;             b) ;               c) ;                 d)  ;             e) ;     

 f)            g) ;                 h) ;                   k)             

Câu 15: Trong các số sau:   . Những số nào là số 
vô tỉ?
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 Câu 16: Trong các số sau:   .  Những số nào là số 
vô tỉ?

Câu 17: Trong các số sau:   .  Những số nào là số vô
tỉ?

Câu 18: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Câu 19: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Câu 20: Tích của một số vô tỉ với một số nguyên dương là số hữu tỉ hay vô tỉ? Hãy giải thích tại 
sao có vô số số vô tỉ.

I. ĐÁP ÁN

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM

BẢNG ĐÁP ÁN

Câu 1 Câu 2 Câu 3 Câu 4 Câu 5 Câu 6 Câu 7 Câu 8 Câu 9 Câu 10

A A D D D D C A A C

Câu 11 Câu 12 Câu 13 Câu 14 Câu 15 Câu 16 Câu 17 Câu 18 Câu 19 Câu 20

A D B D D B A D C A

B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1:  Kí hiệu  theo thứ tự là tập hợp các số tự nhiên, tập hợp các số nguyên, tập hợp 
các số hữu tỉ, tập hợp các số vô tỉ và tập hợp các số thực.

Khẳng định nào sau đây là ĐÚNG, khẳng định nào sau đây là SAI?

a) Nếu  thì .

b) Nếu  và  thì .

c) .

d) Nếu  thì viết được thành số thập phân hữu hạn.

e)  

Lời giải

a) Đúng;        b) Đúng;        c) Sai;         d) Sai;       e) Đúng.

Câu 2: Xét tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) Nếu là số hữu tỉ thì là số thực.

b)  không phải là số hữu tỉ.
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c) Nếu là số nguyên thì  là số thực.

d) Nếu là số tự nhiên thì  là số vô tỉ.

Lời giải

a) Đúng;        b) Sai;         c)  Sai;        d) Sai.

Câu 3:    Hãy cho biết tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) là các số vô tỉ.

b) Số vô tỉ không phải là số thực.

c) là các số hữu tỉ.

d) Số là số vô tỉ.

e) là các số hữu tỉ.

Lời giải

a) Sai;      b) Sai;            c) Đúng ;           d) Sai;            e) Đúng.

Câu 4: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào đúng, phát biểu nào sai?

a) Nếu  là số nguyên thì  cũng là số thực.

b) Chỉ có số  không là số hữu tỉ dương cũng không là số hữu tỉ âm.

c) Nếu  là số tự nhiên thì  cũng là số vô tỉ.

d) Nếu  không là số hữu tỉ thì  phải là số vô tỉ.

Lời giải

a) Đúng.

b) Sai. Vì ngoài số  số vô tỉ cũng không là số hữu tỉ dương, cũng không là số hữu tỉ âm.

c) Sai.

d) Đúng.

Câu 5: Trong ba kết luận sau đây, kết luận nào đúng, kết luận nào sai?

a) Tổng của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

b) Tổng của hai số vô tỉ dương là một số vô tỉ 

c) Tổng của hai số vô tỉ âm là một số vô tỉ.

Lời giải

a) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ có tổng bằng  là số hữu tỉ.

b) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ dương, có tổng bằng  là số hữu tỉ.
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c) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ âm, có tổng bằng  là số hữu tỉ.

Câu 6: Điền vào chỗ trống trong các phát biểu sau:

a) Nếu  là số thực thì  là số ……….. hoặc là số ……….. .

b) Nếu  là số vô tỉ thì  viết được dưới dạng ……….. .

c) Những số không phải là số hữu tỉ được gọi là ……….. .

d) Mỗi số thực đều biểu diễn được dưới dạng số ……….. hoặc ……….. .

Lời giải

a) Nếu a là số thực thì a là số hữu tỉ hoặc số vô tỉ.
b) Nếu b là số vô tỉ thì b được viết dưới dạng số thập phân vô hạn không tuần hoàn.
c) Những số không phải là số hữu tỉ được gọi là số vô tỉ.

d) Mỗi số thực đều biểu diễn được dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn .

Câu 7: Hoàn thành các phát biểu sau:

a) Số  là một số thập phân hữu hạn nên là một số ……….. . 

b) Số  là một số thập phân vô hạn tuần hoàn nên là số ……….. .

c) Người ta đã chứng minh được  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn,

vậy  là số ……….. .

d) Cho biết số  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn, vậy  là số ……….. .

Lời giải

a) Số  là một số thập phân hữu hạn nên là một số hữu tỉ . 

b) Số  là một số thập phân vô hạn tuần hoàn nên là số hữu tỉ .

c) Người ta đã chứng minh được  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn,

vậy  là số vô tỉ.

d) Cho biết số  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn, vậy  là số vô tỉ.

Câu 8: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.

              

                                                                
Lời giải
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Câu 9: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.

              

                                                         
Lời giải

              

                                                           

Câu 10: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

              

                                    
Lời giải

 ;     ;     ;    ;      ;     ;   ;   .

Câu 11: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

Lời giải

 

Câu 12: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

              
Lời giải

 

             

TÀI LIỆU NHÓM : CÁC DỰ ÁN GIÁO DỤC 
Trang 9



NGÂN HÀNG HÀNG CÂU HỎI TOÁN 7 THEO CT GD2018

Câu 13: Điền các dấu thích hợp vào ô vuông.

Lời giải

Câu 14: Các phát biểu sau đúng hay sai? Nếu sai hãy phát biểu lại cho đúng.

a) ;             b) ;               c) ;                 d)  ;             

e) ;      f)            g) ;                 h) ;                   k)

 

Lời giải

a) Sai. Phát biểu lại: ;                         b) Đúng;                        c) Đúng;

d) Sai. Phát biểu lại: ;                    e) Đúng;                    f) Sai. Phát biểu lại: ;

g) Sai. Phát biểu lại: ;                     h) Đúng;                         k) Đúng.

Câu 15: Trong các số sau:   . Những số nào là số 
vô tỉ?

Lời giải

                Các số  đều là các số hữu tỉ. Số ; là số tự nhiên không 

chính phương nên  ; là số vô tỉ. Các số cũng là số vô tỉ. Thật 

vậy, vì  là số vô tỉ nên  là số vô tỉ. Tương tự, vì là số vô tỉ nên cũng là 
số vô tỉ.
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Câu 16: Trong các số sau:   .  Những số nào là số 
vô tỉ?

Lời giải Số  là số thập phân vô hạn tuần hoàn nên  là số hữu tỉ.

               Các số  đều là các số hữu tỉ. Số là số tự nhiên không chính 

phương nên  là số vô tỉ. Các số cũng là số vô tỉ.

Câu 17: Trong các số sau:   .  Những số nào là số vô
tỉ?

Lời giải

               Các số  đều là các số hữu tỉ. Số là số tự nhiên không 

chính phương nên  là số vô tỉ. Tương tự, vì là số vô tỉ nên cũng là số vô tỉ. 

Số  là số vô tỉ. Số  là số thập phân vô hạn tuần hoàn nên  là số hữu tỉ.

Câu 18: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Lời giải

                 Số có tổng các chữ số bằng  và chia  dư  nên  chia  dư . Nếu

 là số hữu tỉ thì phải là số chính phương, tức là . Các số chính 

phương đầu tiên là Khi chia các số này cho

 ta thấy các số dư lần lượt là Các số dư tuần hoàn theo chu kì

. Như vậy các số chính phương khi chia cho  không bao giờ dư . Từ đó

 không phải là số chính phương nên số  là số vô tỉ.

Câu 19: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Lời giải

                 Số có tổng các chữ số bằng  và chia  dư  nên  chia  dư . Nếu

 là số hữu tỉ thì phải là số chính phương, tức là . Các số chính 

phương đầu tiên là Khi chia các số này cho

 ta thấy các số dư lần lượt là Các số dư tuần hoàn theo chu kì
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. Như vậy các số chính phương khi chia cho  không bao giờ dư . Từ đó

 không phải là số chính phương nên số  là số vô tỉ.

Câu 20: Tích của một số vô tỉ với một số nguyên dương là số hữu tỉ hay vô tỉ? Hãy giải thích tại 
sao có vô số số vô tỉ.

Lời giải

                Giả sử  số vô tỉ và là một số nguyên dương. Nếu tích là số hữu tỉ thì  là số 

hữu tỉ (thương của hai số hữu tỉ là một số hữu tỉ) trái giả thiết  số vô tỉ. Vì vậy là số 
vô tỉ.

                 Như vậy,  đều là số vô tỉ, do đó có vô số số vô tỉ.

 

 HẾT 
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II. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM

BẢNG ĐÁP ÁN

1.A 2.A 3.D 4.D 5.D 6.D 7.C 8.A 9.A 10.C

11.A 12.D 13.B 14.D 15.D 16.B 17.A 18.D 19.C 20.A

B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1:  Kí hiệu  theo thứ tự là tập hợp các số tự nhiên, tập hợp các số nguyên, tập hợp 
các số hữu tỉ, tập hợp các số vô tỉ và tập hợp các số thực.

Khẳng định nào sau đây là sai, khẳng định nào sau đây là sai?

a) Nếu  thì .

b) Nếu  và  thì .

c) .

d) Nếu  thì viết được thành số thập phân hữu hạn.

e)  

Lời giải

a) Đúng;        b) Đúng;        c) Sai. Vì          

d)  Sai. Nếu  thì viết được thành số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn.

       e) Đúng.

Câu 2: Xét tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) Nếu là số hữu tỉ thì là số thực.

b)  không phải là số hữu tỉ.

c) Nếu là số nguyên thì  là số thực.

d) Nếu là số tự nhiên thì  là số vô tỉ.

Lời giải

a) Đúng;        b) Sai. Vì  là số hữu tỉ.

c)  Sai. Chẳng hạn, nếu là số nguyên âm thì  không tồn tại.

       d) Sai. Chẳng hạn , nếu  là số tự nhiên nhưng  là số hữu tỉ.

Câu 3:    Hãy cho biết tính đúng, sai của các khẳng định sau:

a) là các số vô tỉ.

b) Số vô tỉ không phải là số thực.
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c) là các số hữu tỉ.

d) Số là số vô tỉ.

e) là các số hữu tỉ.

Lời giải

 a) Sai. Vì là các số hữu tỉ.

 b) Sai. Vì số vô tỉ là số thực.

 c) Đúng .

d) Sai. Vì Số là số hữu tỉ.

e) Đúng.

Câu 4: Trong các phát biểu sau, phát biểu nào đúng, phát biểu nào sai?

a) Nếu  là số nguyên thì  cũng là số thực.

b) Chỉ có số  không là số hữu tỉ dương cũng không là số hữu tỉ âm.

c) Nếu  là số tự nhiên thì  cũng là số vô tỉ.

d) Nếu  không là số hữu tỉ thì  phải là số vô tỉ.

Lời giải

a) Đúng.

b) Sai. Vì ngoài số  số vô tỉ cũng không là số hữu tỉ dương, cũng không là số hữu tỉ âm.

c) Sai. Vì  là số tự nhiên thì  là số hữu tỉ.

d) Đúng.

Câu 5: Trong ba kết luận sau đây, kết luận nào đúng, kết luận nào sai?

a) Tổng của hai số vô tỉ là một số vô tỉ.

b) Tổng của hai số vô tỉ dương là một số vô tỉ 

c) Tổng của hai số vô tỉ âm là một số vô tỉ.

Lời giải

a) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ có tổng bằng  là số hữu tỉ.

b) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ dương, có tổng bằng  là số hữu tỉ.

c) Sai. Chẳng hạn, ta có  và  là hai số vô tỉ âm, có tổng bằng  là số hữu tỉ.

Câu 6: Điền vào chỗ trống trong các phát biểu sau:

a) Nếu  là số thực thì  là số ……….. hoặc là số ……….. .

b) Nếu  là số vô tỉ thì  viết được dưới dạng ……….. .
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c) Những số không phải là số hữu tỉ được gọi là ……….. .

d) Mỗi số thực đều biểu diễn được dưới dạng số ……….. hoặc ……….. .

Lời giải

a)Nếu a là số thực thì a là số hữu tỉ hoặc số vô tỉ.
b)Nếu b là số vô tỉ thì b được viết dưới dạng số thập phân vô hạn không tuần hoàn.
c) Những số không phải là số hữu tỉ được gọi là số vô tỉ.

d) Mỗi số thực đều biểu diễn được dưới dạng số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn .

Câu 7: Hoàn thành các phát biểu sau:

a) Số  là một số thập phân hữu hạn nên là một số ……….. . 

b) Số  là một số thập phân vô hạn tuần hoàn nên là số ……….. .

c) Người ta đã chứng minh được  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn,

vậy  là số ……….. .

d) Cho biết số  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn, vậy  là số ……….. .

Lời giải

a) Số  là một số thập phân hữu hạn nên là một số hữu tỉ . 

b) Số  là một số thập phân vô hạn tuần hoàn nên là số hữu tỉ .

c) Người ta đã chứng minh được  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn,

vậy  là số vô tỉ.

d) Cho biết số  là một số thập phân vô hạn không tuần hoàn, vậy  là số vô tỉ.

Câu 8: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.

              

                                                                
Lời giải

              

                        

Câu 9: Hãy thay mỗi dấu  bằng kí hiệu  hoặc  để có phát triển đúng.
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Lời giải

              

                                                           

Câu 10: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

              

                                    
Lời giải

 ;     ;     ;    ;      ;     ;   ;   .

Câu 11: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

Lời giải

 

Câu 12: Điền các dấu  thích hợp vào ô vuông.

 

              
Lời giải

 

             

Câu 13: Điền các dấu thích hợp vào ô vuông.
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Lời giải

Câu 14: Các phát biểu sau đúng hay sai? Nếu sai hãy phát biểu lại cho đúng.

a) ;             b) ;               c) ;                 d)  ;            

 e) ;      f)            g) ;           h) ;           k)   

Lời giải

a) Sai. Phát biểu lại: ;                         b) Đúng;                        c) Đúng;

d) Sai. Phát biểu lại: ;                    e) Đúng;                    f) Sai. Phát biểu lại: ;

g) Sai. Phát biểu lại: ;                     h) Đúng;                         k) Đúng.

Câu 15: Trong các số sau:   . Những số nào là số 
vô tỉ?

Lời giải

                Các số  đều là các số hữu tỉ. Số ; là số tự nhiên không 

chính phương nên  ; là số vô tỉ. Các số cũng là số vô tỉ. Thật 

vậy, vì  là số vô tỉ nên  là số vô tỉ. Tương tự, vì là số vô tỉ nên cũng là 
số vô tỉ.

Câu 16: Trong các số sau:   .  Những số nào là số 
vô tỉ?

Lời giải

Số  là số thập phân vô hạn tuần hoàn nên  là số hữu tỉ.

               Các số  đều là các số hữu tỉ. Số là số tự nhiên không chính 

phương nên  là số vô tỉ. Các số cũng là số vô tỉ.
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Câu 17: Trong các số sau:   .  Những số nào là số vô
tỉ?

Lời giải

               Các số  đều là các số hữu tỉ. Số là số tự nhiên không 

chính phương nên  là số vô tỉ. Tương tự, vì là số vô tỉ nên cũng là số vô tỉ. 

Số  là số vô tỉ. Số  là số thập phân vô hạn tuần hoàn nên  là số hữu tỉ.

Câu 18: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Lời giải

                 Số có tổng các chữ số bằng  và chia  dư  nên  chia  dư . Nếu

 là số hữu tỉ thì phải là số chính phương, tức là . Các số chính 

phương đầu tiên là Khi chia các số này cho

 ta thấy các số dư lần lượt là Các số dư tuần hoàn theo chu kì

. Như vậy các số chính phương khi chia cho  không bao giờ dư . Từ đó

 không phải là số chính phương nên số  là số vô tỉ.

Câu 19: Không dùng máy tính, hãy cho biết số  là số hữu tỉ hay vô tỉ?

Lời giải

                 Số có tổng các chữ số bằng  và chia  dư  nên  chia  dư . Nếu

 là số hữu tỉ thì phải là số chính phương, tức là . Các số chính 

phương đầu tiên là Khi chia các số này cho

 ta thấy các số dư lần lượt là Các số dư tuần hoàn theo chu kì

. Như vậy các số chính phương khi chia cho  không bao giờ dư . Từ đó

 không phải là số chính phương nên số  là số vô tỉ.

Câu 20: Tích của một số vô tỉ với một số nguyên dương là số hữu tỉ hay vô tỉ? Hãy giải thích tại 
sao có vô số số vô tỉ.

Lời giải

                Giả sử  số vô tỉ và là một số nguyên dương. Nếu tích là số hữu tỉ thì  là số 

hữu tỉ ( thương của hai số hữu tỉ là một số hữu tỉ) trái giả thiết  số vô tỉ. Vì vậy là số 
vô tỉ.
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                 Như vậy,  đều là số vô tỉ, do đó có vô số số vô tỉ.

 HẾT 
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